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Unidad 15. Cuerpos de revolucion

SOLUCIONES PAG. 285

1 Dibujaen tu cuaderno estos cuerpos de revolucién y sefiala sus elementos:

Ecuador
Meridiano

Generatriz

2 Dibuja en tu cuaderno los cuerpos de revolucién que se obtienen al hacer
girar las figuras indicadas alrededor del eje.
a.

3 Dibuja en tu cuaderno la linea que, con un giro de 360° sobre el eje, origina
estos cuerpos de revolucion:
a.
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4 Relaciona en tu cuaderno cada figura con su correspondiente cuerpo de re-

volucion.
A B C D
[l " v
—
: 3
!
L S

~ -3

A-1l, B-1V, C-I, D-llI

5 ¢Qué puntos de la generatriz que origina un cuerpo de revolucion forman
paralelos que se reducen a un punto?
La generatriz es la linea que, al girar alrededor del eje de giro, genera el cuerpo
de revolucion.
El paralelo es cada una de las circunferencias que describen los puntos de la ge-
neratriz en su rotaciéon alrededor del eje de giro.
Por tanto, los puntos que pertenecen al eje de giro forman al girar paralelos que
se reducen a un punto.

6 Dibuja en tu cuaderno los cuerpos de revolucion que se obtienen cuando
giran las generatrices indicadas alrededor del eje. Sefiala un paralelo, el
ecuador y un meridiano en cada uno de ellos.

a.

Meridiano
Paralelo

Ecuador
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Meridiano

Ecuador

Paralelo Generatriz

7 Indica cuales de estos cuerpos son de revolucion y dibuja en tu cuaderno la
generatriz que los origina:

No es un cuerpo de revolucion, porque no puede obtenerse al hacer girar una
generatriz.

C.
— 3

;

Si es un cuerpo de revolucion, y su generatriz es:
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No es un cuerpo de revolucion, porque no puede obtenerse al hacer girar una
generatriz.

8 Dibuja en tu cuaderno los cuerpos de revolucion que se obtendran al hacer
girar las figuras con respecto al eje marcado.

a.

C,l,_)
:h
|
|

b.
C_l__)

9 Formad grupos de cuatro personas y buscad fotografias de cuerpos de revo-
lucion presentes en vuestro entorno. Realizad una presentaciéon y explicad
en clase las diferentes figuras.

Respuesta abierta.

10 Indica cuales de los siguientes desarrollos planos corresponden a cuerpos
de revolucién:

e

O

No, parece un cilindro, pero no puede formar un cuerpo de revolucién porque la
longitud de la circunferencia no es igual a la de la base del rectangulo.
b.

No, es un cubo. No existe generatriz para formar ese cuerpo.
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@)

Si, es un cilindro. Su generatriz es una recta paralela al eje de giro.
d.

Si, es un cono, su generatriz es una recta que corta el eje de rotacion.

11 Completa en tu cuaderno las frases con la palabra adecuada para que sean
correctas.

generatriz — meridianos — paralelos

a. Todos los meridianos son iguales entre si.
b. Los paralelos son circunferencias con centro en el eje de giro.

c. Larecta generatriz origina un cuerpo de revolucioén.

SOLUCIONES PAG. 287

12 Dibujaen tu cuaderno estos cilindros y sefiala sus elementos:
a.
Base

3 Altra

Radio

Base Generatriz

13 Mira atu alrededor e indica tres objetos que sean cilindros.
Respuesta abierta.

14 Actividad resuelta.
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15 Halla el area de la base, el area lateral y el area total de los siguientes

cilindros:
Para conocer el area de un cilindro se debe tener en cuenta cémo es su

desarrollo plano:
A=m-r?

&

A=2-n-r-h |h

2-m-r

&)

A=mn-r

Enestecasor=4cmyh=6cm
Apase = 1 - 4% = 50,24 cm?

Ajateral = 210 - 4 - 6 = 150,72 cm?

Awta = 2 - 50,24 + 150,72 = 251,2 cm?

Enestecasor=5cmyh=5cm
Apase = 7 - 5° = 78,5 cm?

Ajateras = 21 - 5 - 5 = 157 sz

A = 2 - 78,5 + 157 = 314 cm?

16 Halla el areatotal y el volumen de estos cilindros:

a.
~_ T,
Enestecasor=6cmyh=24cm
N Apase =TT - I° =7 - 6 =113,04 cm?
g Ajateral = 2n-r-h=2n-6-24= 904,32 CITI2
E_ | 8 A = 2 - 113,04 + 904,32 = 1130,4 cm?
2,
12 cm V = Apase - N =113,04 - 24 =2 712,96 cm?®
b.

Enestecasor=8cmyh=20cm

Apase = 7 - 8% = 200,96 cm?

Astera = 2 - 8 - 20 = 1004,8 cm”?

Ata = 2 - 200,96 + 1004,8 = 1 406,72 cm?
V = Apase - h = 200,96 - 24 = 4 019,2 cm?®
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17 Una lata cilindrica de refresco tiene unas dimensiones de 7 cm de didmetro y
15 cm de altura.
a. Halla el area lateral de la lata.
Aeras = 210 1 - h =21 - 3,5 - 15 =329,7 cm?
b. Calcula el volumen, en litros, que cabe en la lata.
V=Apse-h=n-r"-h= n-35 15=576,975cm> = 0,576 975 L
c. ¢Cuantas latas se necesitan para envasar 10 L?
Si el volumen en una lata es el calculado en el apartado anterior, 0,577 L, para
envasar 10 L se precisan:
10: 0,577 = 17,33. Por tanto, se necesitan 18 latas.

18 Marcos quiere construir un bote cilindrico para guardar los utiles de dibujo
cuyas dimensiones son 11 cm de alto por 6 cm de diametro. ¢Qué cantidad
de cartulina utilizara?

Se trata de calcular la superficie de un cilindro sin una de las tapas:

Apase =T - r2 =T- 32 =28,2 sz
AIateral =2nx-r-h=2g-3-11= 207,3 sz

Al = 28,2 + 207,3 = 235,5 cm?
Utilizara 235,5 cm? de cartulina.

19 Unajarracilindrica tiene unas dimensiones de 10 cm de diametro y 25 cm de
altura. ¢ Cuantos litros de agua caben en la jarra?
V=Apse -h=n-r"-h =n.5.25=19625cm’.
En la jarra caben 1,962 5 L

20 Calcula mentalmente el area total y el volumen, expresandolos en funcién de
7, de los siguientes cilindros:

a.
Apsse =1 - 1P =7 - 1= cm?
5 Agtera =21 -r-h=21-1-5=101 cm?
Tem Aca =2 -7-r*+2n-r-h= 2g+ 10r = 127 cm?
b. V= Apase - h= m-1?-h=n-25=25zcm®

Apase =T - P =7 - 4% =161
AIateraI=27T'r'h=27'5'4'8=647r

Ao =2 -7 -r*+2n-r1-h=2321+ 64 =96r cm?
V=Apse -h= n-r?-h=16xn- 8= 128z cm®

21 En lafabricacién de una tuberia cilindrica se han empleado 628 cm? de mate-
rial. Si la tuberia tiene un diametro de 2 cm, ¢cual es su longitud?
Un tubo es un cilindro sin tapas, es decir, solo se tiene en cuenta el area lateral.
Sabiendo que el radio es de 1 cm:

628
2n-1

=100cm =1m

Apteras = 2 - I - h = 628 sz = h=

La tuberia tiene una longitud de 1 m.
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22 ¢Cual de estos dos cilindros tiene mayor capacidad?

60 cm 4dm

Se calcula el volumen de los dos cilindros para compararlo, con la precaucion de
expresar todas las medidas en dm:

V=Apse h=n-r*-h=n-3%.7=197,82dm?

V=Apse -h=n-r"-h=n-.2%.4=50,26 dm’

El cilindro a. tiene mayor capacidad.

23 Un dispensador de agua de forma cilindrica tiene unas dimensiones de 40
cm de altura por 30 cm de diametro.

Se considera el dispensador como un cilindro con una sola tapa.
a. ¢Qué cantidad maxima de agua puede contener?

V=Apse -h=n-r*-h=n-15%. 40 =28260 cm®

Puede contener como maximo 28,26 L.

b. Si se consume el agua a razén de 1,5 L cada hora, expresa en horas, mi-
nutos y segundos, el tiempo que tardara en vaciarse el dispensador lleno.
15L 28,260L

lhora X

0,840 h - 20.mN

= X =18,840 horas

=50,4min

0,4min -%:24 S
min

El tiempo que tarda el dispensador en vaciarse es de 18 h 50 min 24 s.

24 ¢Cudl es la altura de un cilindro que tiene un volumen de 942 dm®y cuya
base tiene un radio de 10 dm?

V=Apse -h=m-r*-h=942 dm?

h:gi22=3 dm
n-10

Tiene una altura de 3 dm.
SOLUCIONES PAG. 289

25 Dibuja en tu cuaderno un cono y sefiala sus elementos.
Respuesta abierta.
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10

26 Mira atu alrededor e indica tres objetos que sean conos.
Respuesta abierta.

27 Actividad resuelta.

28 Halla el areatotal de los siguientes conos:

e Se calcula la generatriz del cono
aplicando el teorema de Pitago-
ras:

32+ 72=g?’=9g=7,62, lagene-
ratriz mide 7,62 cm.

e Se calcula el area del cono me-
diante la expresion:

— — 2 — —
Acotal = Avase + Avateral = T - T +n-r-g—n-r-(r+g)—

=n-3-(3+7,62)=100,04 cm?

e Se calcula la generatriz del cono aplicando el teorema de Pitagoras:
2% + 82 = g° = g = 8,25, la generatriz mide 8,25 cm.
e Se calcula el &rea del cono mediante la expresion:
Avctal = Abase + Aateral = T - 12+ - T-g=1 T (r+Q)=
=n-2-(2+8,25) = 64,37 cm?

29 Halla el areatotal y el volumen de estos conos:

e Se calcula el area del cono mediante la expresion:
Atotalebase'l'AlateraI:n' r2+7t' r- gzn-r-(r+g)=
=n-4-(4+6,4) =130,62 cm?
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11

e Se calcula el volumen:

velia n-liarn-liags-83730m’
3 3 3

e Se calcula la altura del cono aplicando el teorema de Pitdgoras:
7?+h?=14*>h=12,12 cm.

e Se calcula el area del cono mediante la expresion:
Acotal = Avase + Alareral = T - P+ r-g=m-r- (r+g)=

=n-7-(7+14) = 461,58 cm?

e Se calcula el volumen:

Vv =%-Abase-h=%-n-r2- h:%-n-72-12,12=621590m3

30 El deposito isotérmico de la figura se utiliza para el alma-
cenaje de leche. Su diametro es de 800 mm. Por otro lado,
la parte cilindrica tiene la misma altura que la parte coni-
ca, y ambas miden en total 1 700 mm.
¢ Qué capacidad de almacenaje tiene el depésito en me-
tros cubicos?

Se debe calcular el volumen de un cilindro y de un cono
idénticos radios y alturas, 400 mm y 850 mm respetivamente,
o lo que es lo mismo, un radio de 0,4 m y una altura de 0,85 m.
Veiindro = Apase - h =1 - r-h= - 0,42 - 0,85 =0,427 m?®

1

\/conoZE'A‘oase'h=_'7t'r2'h=£'7'l'«'0,42'0,8520,].42m3
3 3 3

La parte cilindrica tiene un volumen de 0,427 m®y la parte conica de 0,142
35 m®. En total tiene un volumen de 0,427 + 0,142 = 0,569 m°.

31 Las almenas de un castillo tienen el tejado en forma cénica con unas dimen-
siones de 3 m de alturay un diametro de 5 m. Halla el area lateral del tejado
de una almena.

Se calcula la generatriz del cono aplicando el teorema de Pitagoras:
252+3%=¢g*=9g=391m.
Se calcula el &rea lateral del cono mediante la expresion:

Asera =T - F-g=m-2,5-3,91=3069 m?
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32 Un reloj de arena de 18 cm de altura se compone de dos
recipientes conicos iguales de 4 cm de diametro cada
uno. La arena ocupa un 85 % de uno de ellos, y el reloj es
de 3 min, gue es exactamente lo que tarda en caer toda la
arena del espacio superior al inferior.

a. ¢ Qué volumen tiene el reloj?

Se debe calcular el volumen de dos conos iguales de 2 cm
de radio y 9 cm de altura cada uno:

1 1
Vcono zg'pbase h=§
Vieioj = 2 - 37,68 = 75,36 cm®
b. ¢Qué volumen ocupa la arena?
Se calcula el 85 % del volumen de uno de los conos:
V =0,85 - 37,68 = 32,03 cm®
c. ¢Cuanto tiempo marcaria el reloj si uno de los recipientes estuviera
lleno completamente?
Si 32,03 cm?® de arena corresponden a 3 minutos, se calcula a cuanto
tiempo corresponde el volumen de un recipiente lleno, 37,68 cm?® de
arena:

3min X
32,03cm® 37,68 cm®

3,53 min =3 min 31 min, 45,1 s

d. Si dispusieses de dos relojes de arena, uno de 5 min y otro de 4
min, ¢cOmo conseguirias cronometrar 3 min exactamente?
Se pondrian en marcha a la vez los dos relojes; cuando acabara el de 4 min,
guedaria tan solo 1 min en el de 5 min, y en ese momento se le da la
vuelta a los dos relojes simultaneamente y cuando se vaciara el de 5 min
quedarian exactamente 3 min en el otro reloj.

-n-rz-h:%-n-zz-9:37,68cm3

= X =3,53min

SOLUCIONES PAG. 291

33 Determina el areay el volumen de las siguientes esferas:

a.
. . A=4n . r?=4x - 52 = 314 cm?
- 5cm
| V:1-4Tc-r3:1-4n-53:523,33cm3
3 3
b.

,,,,,,,,,,,, A=A4An-r*=4x - 7%= 615,44 cm?
B jacm 1

V:§-4n-r3 :%-411-73 =1436,03 cm®
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34 Partiendo de una esfera de 4 cm de radio:
a. ¢Como se puede obtener un circulo maximo?
Cortando la esfera con un plano que pase por su centro.

b. ¢Y un circulo menor?
Cortando la esfera con un plano que no pase por su centro.

c. ¢Por donde se debe cortar una esfera con un plano para obtener
dos segmentos esféricos?
Por cualquier plano en el que no esté el centro de la esfera.

35 En el juego del billar americano se utilizan 15 bolas numeradas y una bola
blanca. Todas las bolas, la blanca incluida, miden lo mismo: tienen un dia-
metro de 57 mm.

a. ¢Cual es la superficie esférica de cada bola?
A=4n - r’=4n-28,5°=10 201,86 mm?
b. ¢Qué volumen sumaran todas las bolas del billar?
V =%-4n-r3 =%-4n-53 =96917,67mm?
Como el volumen de una bola es de 96 917,67 mm?, el de 15 bolas seria
1 453 765,05 mm?®.

36 Un bastén de madera tiene forma cilindrica con unalongitud de 120 mm y un
radio de 2 cm y estd rematado en su parte superior con una esfera. Si la es-
fera tiene el mismo diametro que la parte cilindrica, ¢qué cantidad de made-
ra se ha empleado en su construccion?

Se calcula el area de la parte cilindrica, teniendo en cuanta que tiene las dos ta-

pas:
/"ler.m

Apase = T - r’ = - 22 = 12,56 sz “1\5:{

Auteras = 21 - r-h =271 -2 - 12 = 150,72 cm?

Acilingro = 150,72 + 2 - 12,56 = 175,84 cm? 12em

© José Manuel Ocafia Fernandez; Damaris Mejia Sanchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



14

Se calcula el area de la parte esférica:
Acsfera = 4T - I’2 =4x - 22 =50,24 sz
Awtal = Acilindgro + Aestera = 226,08 cm?, es la cantidad de madera empleada.

37 ¢Cual de estos cuerpos tiene mayor superficie?

Apase = T r2=TC'32=9thm2
AlateralzzTC'r'h=275'3'4=247tcm2
Adiingro = 2 - 91 + 247 = 421 cm”?

Se calcula la generatriz mediante el teorema de Pitagoras:
6°+82=g’=>g=10cm
Se calcula el area total del cono:

AconozAbase'l'AlateraI:TC'r2+ﬂ3'r'ngl?'r'(r+g)=n'6'(6+10)=96n0m2

C.
" \
[ . 4 tm-
\ 4

Acstera = 4m - I'2 =A4x - 42 = 64n sz

Tiene mayor superficie el cono.

38 Con unajarracilindricade 38 cm de alto y 14 cm de diametro completamente
llena de agua se quiere rellenar globos para formar esferas con un diametro
de 15 cm. ¢Cuéantos globos se podran rellenar de agua?

El volumen de agua de que se dispone es el de la jarra cilindrica, es decir,

Veiingro = Apase - N =7+ - h=mn- 7. 38 =1862n cm’

El volumen de cada globo es el de una esfera de 7,5 cm de radio:

V E-4Tc-|’3=%-4Tc-7,53:562,575 cm?®

lobo —
¢ 3

La relacién entre volumenes es de 3,31, luego se podran rellenar de agua 3 glo-
bos completos.
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39 Se dispone de una cacerola cilindrica con unas dimensiones de 30 cm de
didmetro y 20 cm de alto llena de sopa en un 90 % con la que se va a servir a
una serie de comensales cuyos platos tienen forma de cuenco semiesférico
de 8 cm de diametro. ¢A cuantos comensales se les podréa servir sopa si se
llenan los cuencos al 95 %?

El volumen de sopa disponible es del 90% del volumen de un cilindro de 15 cm de
radio y 20 cm de altura, es decir:

V=Apse-h=n-r"-h=n-15". 20 = 4500% cm®
Vsopa disponib|e = 450071: Cm3 " 0,9 = 4 05071: Cm3
El volumen de cada plato coincide con el de una semiesfera de radio 4 cm:

\Vj 1.&.4n.r3:2n-r3:gn-4s=42,67TECm3

semiesfera
' 2 3

El volumen de sopa que cabe en cada plato es del 95 % del volumen del plato,
luego:

Vsopa en un plato = 42,67w - 0,95 = 40,53 Cm3

La relacion entre volumen de sopa disponible y volumen de sopa en cada plato es
de 99,9, luego se podra servir sopa a unos 100 comensales.

40 Halla el volumen de estas figuras:

12 cm

Se trata de sumar el volumen de un cilindro de 4 cm de radio y 12 cm de altura
y el de dos semiesferas de 4 cm de radio (0o una esfera completa de 4 cm de

radio).
Viindro = Apase - N = r*-h=n-4?.12=192x cm®
V giera =£-4ﬂ:~l’3 =ﬂn-l’3 =ﬂn-43 = 85,331 cm®

3 3 3

Viota = 1927 + 85,33n = 870,83 cm®

h

Se trata de sumar el volumen de dos esferas de 4 cm de radio y 2 cm de radio.

V, E-4Tc-r3‘+1-47t-r'3=£Tc-43+gn-23=302L44cm3

esferas
3
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SOLUCIONES PAG. 292 — HERRAMIENTAS TECNOLOGICAS
1 Dibuja una esfera de radio 8 y de color azul. Realizalo en tres pasos para los
siguientes valores de n: 10, 50 y 100.

Ver libro del alumno para uso de la herramienta WIRIS.

2 vt -

2 o &3]

f;:;_jgjion- LS o

- 02 20 @ Kevw -

ditgardd eafern_pobednics 100 0] (eoter = azul) | =

f;mnpu sl e wBOD I

SOLUCIONES PAG. 293 — APRENDO A APRENDER

1 ¢Qué diferencias existen entre un paralelo y un meridiano en un cuerpo de
revolucion?
Un paralelo es cada una de las circunferencias que describen los puntos de la ge-
neratriz en su rotacién alrededor del eje de giro. Un meridiano es la linea de inter-
seccion entre el cuerpo de revolucién y un plano que contenga el eje de giro.

2 ¢Qué nombrerecibe el paralelo de mayor radio?
Ecuador.

3 ¢Son iguales todos los meridianos de un cuerpo de revolucion? ¢Y todos
los paralelos?
Todos los meridianos de un cuerpo de revolucién son iguales. Los paralelos no
son iguales.

© José Manuel Ocafia Fernandez; Damaris Mejia Sdnchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



17

4  ¢Qué puntos de un cuerpo de revolucion describen en su giro de 360° un
paralelo puntual?
Los puntos que también pertenecen al eje de giro.

5 El volumen de un cono es menor que el de un cilindro de igual base y altura.
¢En qué proporciéon?
— — 2
Veiindro = Apase - N =m -1+ h

Vo =%-/—\base -h =%-n-r2-h , €s decir Viingro = 3 * Veono, €S decir, el volumen del

cono es una tercera parte del volumen del cilindro.

6 Siel ejede giro de un cilindro no es perpendicular a sus bases, ¢de qué tipo
es el cilindro?
Es un cilindro oblicuo.

7 ¢En qué tipo de cilindros la longitud de la altura coincide con la de la gene-
ratriz?
En los cilindros rectos.

8 ¢Qué elementos del cono verifican el teorema de Pitagoras? Realiza un dibu-
jo en tu cuaderno.

; La altura, el radio y la generatriz:
{ nee : \ g2 - h2 + r.2

9 ¢Cuantas veces es mayor el volumen de un cilindro que el de la esfera ins-
critaen él?
Viilindro = Apase * h =1 - r2_ h=m- r2_ 2r=2m - I’3

=£-471:-r3
3

esfera

La relaciéon entre volimenes es 1,5, es decir, el volumen de un
cilindro es una vez y media mayor que el volumen de la esfera
inscrita en él.

10 ¢Cuantas veces es mayor el volumen de una esfera que el de un cono de
igual alturay cuya base tiene el mismo radio que la esfera?

esfera =£-4n-r3
3
1 1 1
V== h==-n-r?r==-n-r°
cono o A\Jase 3 3

La relacién entre volimenes es 4, es El volumen de una esfera es cuatro veces
mayor que el volumen del cono con igual altura e igual radio de la esfera.
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11 Pon un ejemplo tomado de la vida real de cada uno de los cuerpos de revo-
lucion.
Respuesta abierta.

12 Indica la diferencia existente entre el circulo maximo y el circulo menor de
una esfera.
Un circulo méximo se produce por el corte de una esfera con un plano que pasa
por su centro, mientras que un circulo menor el plano no pasa por el centro.

13 ¢Es cierto que por cada punto de un cuerpo de revolucién pasa un dnico
paralelo y un Unico meridiano? En caso contrario, indica un contraejemplo.
Es cierto para todos los puntos, excepto para los puntos del cuerpo que se inter-
secan con el eje de rotacion, ya que por ellos pasan todos los meridianos.

14 El &rea de una esfera se puede aproximar al area lateral de un cuerpo de re-
volucion en el que se inscriba. ¢, Cual es ese cuerpo de revolucién?
Un cilindro.

15 Prepara una presentacién digital a tus compafieros. Puedes hacer un docu-
mento PowerPoint, utilizar Gloster...
Respuesta abierta.

SOLUCIONES PAG. 294 — REPASO FINAL
CUERPOS DE REVOLUCION

1 Dibuja en tu cuaderno los cuerpos de revolucidon que se obtienen al hacer
girar las figuras indicadas alrededor del eje y sefiala un paralelo, un meri-
diano y el ecuador.

a.

Meridiano | Paralelo

.:_J»)

..........

<l S == -

Ecuador
Paralelo

2 Dibuja en tu cuaderno la figura que, con un giro de 360°, origina estos cuer-
pos de revolucion:
a.
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CILINDRO: AREA Y VOLUMEN

3 Hallael &reatotal y el volumen de los siguientes cilindros:

Apase =T P =1 - 9°=81xcm?

Aperas =27 r-h =21 -9 .13 = 234x cm?

Aciingro = 2 - 811 + 2341 = 3967 = 1 243,44 cm?
V=Apse-h=n-r*-h=n.9°.13 =1053n = 3 306,42 cm’

Apase = T - r2 =T- 102 = 100x sz
Alateral = 2 - T - h=2rn-10-11=220n sz

Adiingro = 2 - 100% + 220% = 420z = 1 318,8 cm?
V=Apse -h=n-r*-h=n-10*-11=3454cm®

4  Ana trabaja conduciendo un camidn cisterna que transporta leche. El dep6-
sito cilindrico del camién tiene unas dimensiones de 5 m de largo y 2 m de
didmetro. Para garantizar ciertas condiciones de seguridad y temperatura,
solo se puede llenar el 85 % de la capacidad total del depdsito. ¢ Cuantos li-
tros de leche puede llevar Ana?

El volumen de la cisterna del camioén es:

V=Apse h=n-r*-h=n-1*.5=157m°
La cantidad de leche que puede transportar es:
15,7 m®- 0,85 = 13,345 m°,

5 Se dispone de un vaso cilindrico de 6 cm de diametro y 9 cm de altura. Si se
guiere tener la mayor cantidad de refresco posible, ¢qué habria que elegir:
un vaso el doble de alto o uno el doble de ancho? Justifica tu respuesta.

Se calcula el volumen en los dos casos: V=Ape -h=n-r?-h==x-3%.9=
= 254,34 cm®

e Para un vaso con el doble de altura, h’'=2-h=2-9=18 cm:
V=r-r¥-h=2n-r*-h=2V=V =2V
V' =n-3% 18 =508,68 cm®
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e Para un vaso con el doble de diametror’=2-r=2-3=6cm
V=n-r?2.- h=n-21° h=4n-r* - h=4V=V' =4V
V’=n-6%9=1017,36 cm®

Un vaso el doble de alto tiene una capacidad de 508,68 cm®y el doble de an-
cho de 1 017,36 cm®.

Por tanto, se elegiria el vaso doble de ancho.

6 Si se hace girar un rectangulo por su base o por su altura como indica la
figura, se obtienen cilindros diferentes. ¢Seran iguales el area total y el vo-
lumen de ambos cilindros? Compruébalo.

& |
"l 10 cm

-

T 7

A

e Sise gira sobre el eje vertical se obtiene un cilindro de altura 2 cm y radio 10 cm,
cuyo areay volumen son:

Acindo =2-m-1?+2n-r-h=2-x-10%+2x-10 - 2 = 753,6 cm?
V=Apgse -h=n-r?-h=rx-10%- 2 =1053r =628 cm®

e Sise gira sobre el eje horizontal se obtiene un cilindro de altura 10 cm y radio 2 cm,
cuyo areay volumen son:

Agiingo =2- - P +2t-r-h=2.7-2°+2x-2-10= 150,72 cm?
V=Apse -h=n-r*-h=r-2%.10=125,6 cm?
No son iguales ni el area ni el volumen.

7 Hallael volumen de las siguientes figuras:

Se trata de calcular el volumen de un cilindro de 2 cm de radio y 4 cm de altura
y el de un semicilindro de radio 2 cm y 4 cm de altura. De igual forma se puede
calcular el volumen de un cilindro de 2 cm de radio y 4 cm de altura y

. 3
multiplicarlo por >

3

V g-n-rz-hzi-n-22-4 =247 =75,36 cm®

total
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9

2cm\ 4cm

a. ¢Se llenard este segundo recipiente?

21

—
= [
. 6 cm
o, Sl

1,5 cm

2com

3 am

Se trata de calcular el volumen de dos cilindros de radio 1,5 cm y altura 2 cm 'y
el de otro cilindro de radio r = 0,75 cm y altura h’ =6 cm

V=2 -7n-r*-h+n-r?>-h’=2.x-15*-2+x-0,75°- 6 = 38,86 cm®

Actividad resuelta.

El liguido del primer recipiente se traslada al segundo:

wd 7z

~
n
S

Se calcula el liquido que contiene el primer recipiente:
V=n-r’-h=n-2 12=150,72 cm®

Se calcula el volumen gue cabe en el segundo recipiente:
V'=n-r?. h’=n-4%. 7=35168 cm®

Por tanto, no se llenara el segundo recipiente.

. En caso de no llenarse, ¢a qué altura llegara el liquido?

El volumen de 150,72 c¢cm? llena un cilindro de radio conocido, 4 cm y altura, h,
desconocida:
v 150,72

n-r? n-42

V=n-r’-h= h= 3cm

El liquido llegaré a una altura de 3 cm.

CONO: AREA Y VOLUMEN

10 Se va a utilizar un bote cilindrico de 8 cm de didmetro y 6 cm de alto para

guardar monedas.
. ¢Cudl es el volumen del bote?

V=n-r*-h=xn-4%-6=301,44 cm®

. Si se quiere colocar una etiqueta que rodee al bote, ¢cuanto papel haria

falta?
Agtera =21 - r-h=2n-4.6=150,72 cm?
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c. Para cerrar el bote, se va a afiadir una tapa en forma de cono con una al-
tura de 2 cm; ¢cuanto material haria falta?

Se calcula la generatriz del cono segun el teorema de
Pitagoras: 2° + 4° = g = g = 4,47 cm.

Se calcula el area lateral del cono:

Ajateral = T+ I g=m- 4.447=56,14 sz

/|
(.;_,,. -- ! --
I

4cm

11 El arealateral de un cono es 37,68 m?, y su radio, 3 m. Calcula su volumen.

Aateral _ 37768
Tc .

Aatera = T - rr-g=0g=
r n-3

=4cm

Se calcula la altura del cono aplicando el teorema de
Pitagoras: 2° + h?= 4> = h=2,65m

Se calcula el volumen del cono de radio 3 my altura 2,65 m:

=%-n-r2-h=%-n-32-2,65=24,96m3

SOLUCIONES PAG. 295

12 Determina el volumen de los cuerpos de revolucion que se generan en la
rotacion de cada una de estas figuras alrededor de los ejes indicados:

a.
C_;_d)
Sl Se trata de dos conos de radio 3 my altura 5 m.
1 2 2 2 3
5m Vconoszz'_'n'r h=—-m-3°-5=942m
3 3
3m
Al
b.
] Se trata de un cono de radio 3 m y altura 4 m y un cilindro
de radio y altura 3 m.
m Vcono=1°T[‘r2‘h:1‘75‘32‘4:12ﬁm3
3 3
3m  Veinao=n-r’-h=n-3%.3=271=122,46 m°
| 3m
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ESFERA: AREA Y VOLUMEN

13 Dibuja en tu cuaderno los siguientes cuerpos de revolucion y calcula su area
total y su volumen:
a. Un cilindro de 4 cm de radio y 7 cm de altura.

-

ri@nnau o s e BOD i

Acilindro=2'7t-r2+2n-r-h:2-n-42+2n.4.7:
= 276,32 cm?
Viiindro = Apase - N =1 - r2' hzﬂ:'42' 7 =2351,68 Cm3

b. Un cono de5cm deradioy 5 cm de altura.
o - — -

E_E*' sonoRess Q00 j Se calcula la generatriz mediante el teorema de

Pitagoras: 5° + 5° = g?= g = 7,07 cm

Se calcula el area total del cono:

AconozAbase"'AIateraI:ﬂ'r2+ﬂ:'r'g=n'r'(r+g):
4 =n-5-(5+7,07) =189,5 cm?
S Vmo:1-n-r2-h:1-n-52-5:130,80m3
- » 3 3

c. Una esferade 6 cm de didmetro.
o — -

Eﬁuaauoﬁ;..(,cgna i

. Acstera = 4T - r2 =4y - 32 =113,04 sz
Vesfera 21'47{‘!"3 :in_33 =113,04 Cm3
 § 3 3

14 Halla el volumen de las siguientes figuras, que tienen los huecos indicados:

a Se calcula el volumen del cilindro de 7 dm de didmetro y

7 dm de altura y se le resta el volumen de un cono de 3 dm

de diametro y 7 dm de altura.

Veilindro = Apase - h =1 - rr-h=m. 3,52 - 7=269,25 dm?®
1 1

V,o==-m-r>h=—-n-15-7=16,49dm’
3 3

Veiiindro — Veono = 269,26 — 16,49 = 252,77 dm?®

7dm
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Se calcula el volumen del cilindro de 7 dm de diametro

y 8 dm de altura y se le resta el volumen de una esfera

de 3 dm de diametro.

Veiindro = Apase - = - rr-h=mn: 3,52 - 8=307,72 dm?
GG V :1.4n-r3 :%-47:-1,53 =14,13 dm®

esfera 3

Vci|indr0 - Vesfera = = 307,72 - 14,13 = 293,59 dm3

15 ¢Qué radio debe tener como minimo el aro de una canasta de baloncesto
para que quepan los balones si estos tienen un area de 3 629,84 cm??
Se debe averiguar el radio de una esfera de A = 3629,84 cm?
Acsiera = 41 - 1P =3629,84 > r=17 cm
Debe tener como minimo un radio de 17 cm.

16 Halla el volumen que gueda entre estas figuras:

Se calcula el volumen del cubo de 5 cm de lado y se le resta el volumen de la
esfera inscrita en él, de 5 cm de diametro.
Veuno = I° =5°= 125 cm®

v Lo :%n-2,53=65,42 cm?

esfera
3

Veuwo — Vestera = 125 — 65,42 = 59,58 cm?®

Se calcula el volumen del cilindro de 8 cm de radio y 8 cm de altura y se le res-
ta el volumen de la esfera inscrita en él, de 8 cm de diametro.

Veilindro = Apase - h = 1 - I’2 -h=m- 42 - 8=401,92 Cm3

V. =.4m.r3 =%-47‘c-43 = 267,95 cm®

esfera
3

Veiindro — Vestera = 401,92 — 267,95 = 133,97 cm®
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17 Un recipiente cilindrico de 20 cm de alturay 4 cm de radio esta lleno de agua
hasta una altura de 18 cm. Si se introduce en él una bola de cristal de 6 cm
de didmetro, ¢qué volumen de agua se derramara?

El volumen total del recipiente cilindrico es:
Vilindro = Abpase * h=m- r2_ h=mn- 42 - 20=1004,80 Cm3

Como la altura del agua solo es de 18 cm, el volumen de agua que
contiene el cilindro es:

Vagua= T - I*+ Nagua = 1 - 4% - 18 = 904,32 cm?
El volumen de la esfera que se introduce en el agua es:

\VA =%-4n-r3 :gn-33 =113,04 cm® y coincide con el volumen de agua
que desaloja.

El volumen de agua derramada es el que excede la altura del recipiente.

4 —
Zcm :* 2cm ':‘ -
|I v /_\
Si llamamos V’ al volumen del cilindro de radio 4 cm y altura 2 cm:

V' =7 1* Niecipiene = T - 4° - 2 = 100,48 cm®
Vderramado = Vesfera - Vicilindro = 113104 - 100148 = 12156 Cm3-

EVALUACION

1 Elareadeuncilindro de 8 m deradioy 3 m de altura es:
a.512,5m? b.601,3m? c¢.584,7m* d. 552,64 m

Adingo=2-m-r*+2n-r-h=2.7-8"+2r-8-3=55264m?

2 Elvolumen de un cono de 6 m de diametro y 5 m de generatriz es:
a. 42,15 m® b.37,68m° c.2825m° d.31,35m®

Se calcula la altura mediante el teorema de Pitagoras:
F+h*=5">h=4m

Vo =1-n~r2~h=£-n-32 -4=37,68m°
3 3
3 El &rea de unaesfera que tiene un radio de 8 m es:
a. 803,84 m* c. 915,84 m?
b. 756,84 m* d. 888,84 m*

Acsfera = 4T - r’=4n - 8%= 803,84 m?
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4  El volumen de un cono es 100 m® ¢cudl sera el volumen del cilindro que
tiene las mismas dimensiones que el cono?

a. 100 m® b.200m*® ¢.300m®  d.400m®
Veono =E-n-r2-h=100:>h= 3'1020
3 T
Viiingo =71 -h
Sustituyendo h en la expresién del volumen del cilindro:
Viingo =T T2 h=m-r%. 3‘1020 =300m°
T-r

5 ¢Cudl es el volumen de una semiesferade 12 dm de diametro?

a. 756,4 dm® c.814,2dm®
b. 452,16 dm® d. 968,3 dm®
1 3 1 3 3 H
V era =§-4n-l’ = 5-4n-6 =904,32 dm”, al ser una semiesfera el volumen es la

mitad, es decir, 452,16 m>.

6 Laméaxima cantidad de agua que puede contener un depdsito cilindrico de 1
m de didmetro y 2 m de altura es:
a.1000L b.2000L c.1350L d.1570L

VcilindrozAbase'h:ﬁ'r2'h:ﬁ'0,52'2:1,57m3:1570|_

7 Un cono de 6 cm de radio tiene un area total de 401,92 cm?; entonces tiene
un volumen de:
a. 372,56 cm?® c.314,2cm?

b.279,3cm? d. 530,16 cm?®

Se calcula la generatriz del cono:
Acono=m-r-(r+g)=n-6-(6+g)=401,92 cm*= g =15,3 cm
Se calcula la altura del cono mediante el teorema de Pitagoras:
rY+h?’=g*=6°+h?=153"=h=14,07 cm

El volumen de un cono de radio 6 cm y altura 14,07 cm es:

Vo =E-n-r2-h =E-n-62 -14,1=530,16 m*
3 3
8 Elvolumen de la siguiente figura es: 3m
a. 150t m® c. 100m m®
b. 126m m® d. 300r m? 0
m
Se debe calcular el volumen de un cilindro de radio 1,5 my altura
10 m y sumarlo al de una esfera de didmetro 3 m: -
Vcinndro:TC'l’z'h=TE-32-lO=9O7rm3 __,'3m
V.o =£-4n~ re =£7t-33 =36n m®
3 3

Viotal = 907 + 367 = 1261 m®
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9 El érealateral de un cono de 3 m de radio y 4 m de altura es:
a. 15t m? b.12xm? ¢.20nm? d.10xm?

Se calcula la generatriz del cono:
P+h’=g¢g’=>32+4°=¢g’=>g=5m

Se calcula el area lateral del cono:
AIateraI:Tc'r'g:ﬂ:'3'5):l5nm2
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